BÀI PHÁT BIỂU 

TẠI HỘI NGHỊ TỔNG KẾT CÔNG TÁC ĐOÀN NĂM 2015
----------------------------------

Kính thưa………………………………………………………………
…………………………………………………………………………
Kính thưa các vị đại biểu!
Thưa Đại hội!

Trong không khí vui mừng phấn khởi của toàn Đảng, toàn quân, toàn dân ta thi đua lập thành tích chào mừng thành công Đại hội Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2015 – 2020, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, Hôm nay, Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh phường tổ chức Hội nghị tổng kết công tác năm 2015, triển khai phương hướng nhiệm vụ năm 2016. Tới dự Hội nghị, thay mặt Đảng ủy, HĐND, Ủy ban nhân dân phường, tôi gửi tới các quý vị đại biểu và toàn thể các đồng chí về dự Hội nghị lời chúc sức khoẻ, hạnh phúc, thành đạt. Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.
Kính thưa các vị đại biểu!

Thưa Đại hội!

Năm 2015, là năm có nhiều sự kiện chính trị quan trọng của đất nước và dân tộc, là năm diễn ra Đại hội Đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, tổ chức đoàn và đoàn viên, thanh niên phường đã phát huy truyền thống phường, vượt lên khó khăn gian khổ, có những đóng góp quan trọng đối với sự phát triển đi lên của phường. Đặc biệt trong bối cảnh có nhiều khó khăn và thách thức, đặc biệt là những âm mưu đên tối của các thế lực thù địch tác động vào thanh niên, các tầng lớp thanh niên phường đã nhận thức đúng tình hình và nhiệm vụ, nêu cao chí tiến thủ, phát huy phẩm chất tốt đẹp và thế mạnh của tuổi trẻ, xung kích, chủ động, sáng tạo, góp phần cùng Đảng bộ và nhân dân phường đạt được những thành quả quan trọng trên các lĩnh vực của đời sống xã hội. Năm 2015, tổ chức đoàn đã tập trung đổi mới về nội dung và phương pháp công tác, chú trọng giáo dục chính trị tư tưởng, đẩy mạnh hoạt động giáo dục truyền thống, đạo đức, lối sống, nhất là đi đầu trong thực hiện việc Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, góp phần xây dựng lớp thanh niên giàu lòng yêu nước, có lối sống đẹp, có lý tưởng cách mạng, có bản lĩnh văn hoá con người Việt Nam. Phong trào “Năm xung kích phát triển kinh tế xã hội và bảo vệ Tổ quốc”, “Bốn đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp” được triển khai sâu rộng, đạt nhiều kết quả thiết thực, khẳng định vai trò, vị trí của thanh niên trong đời sống xã hội của phường. Các hình thức sinh hoạt truyền thống, giáo dục đạo đức, lối sống, các hoạt động văn hóa, nghệ thuật, thể dục, thể thao, xung kích tình nguyện v.v... đã thu hút đông đảo lực lượng trẻ tham gia, vừa đóng góp vào nhiệm vụ chung, vừa thiết thực chăm lo lợi ích chính đáng của thanh niên. Thông qua các hoạt động thực tiễn, tổ chức Đoàn được củng cố và lớn mạnh. Mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên được mở rộng; việc chăm sóc và giáo dục thiếu niên, nhi đồng được đẩy mạnh, đáp ứng ngày càng tốt hơn với yêu cầu của nhiệm vụ; số đoàn viên ưu tú được kết nạp vào Đảng ngày một tăng; đội ngũ cán bộ Đoàn ngày càng trở thành nguồn cán bộ trẻ dồi dào của Đảng, chính quyền và đoàn thể ở phường và tổ dân phố. Đến nay tỷ lệ tập hợp thanh niên đạt …………%, tỷ lệ chi đoàn đạt trong sạch vững mạnh đạt ……….%. Trong năm 2015, tổ chức đoàn đã kết nạp ………. đoàn viên mới, giới thiệu ………. đoàn viên ưu tú tham gia học tập lớp đối tượng đảng, trong đó …….đồng chí vinh dự được đứng trong hàng ngũ của Đảng. Đặc biệt xuất hiện ngày càng nhiều tấm gương thanh niên tiêu biểu trong lao động sản xuất, làm kinh tế, trong hoạt động văn hóa - xã hội, khoa học kỹ thuật cũng như trong nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc, giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, vv.....Đặc biệt đoàn viên thanh niên phường đã tích cực tham gia các hoạt động giữ gìn an ninh trật tự, phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội, tham gia giám sát và phản biện xã hội, tham gia xây dựng đảng, chính quyền…
Thay mặt Đảng ủy, HĐND, Ủy ban nhân dân phường, tôi ghi nhận và nhiệt liệt biểu dương những kết quả trong công tác đoàn và công tác thanh niên của phường đã đạt được trong năm 2015.
Kính thưa các vị đại biểu!

Thưa toàn thể Đại hội!
Tôi hoàn toàn nhất trí cao với những đánh giá trong báo cáo về những tồn tại, hạn chế báo cáo phong trào thanh niên và hoạt động của Đoàn hiện nay, đó là: Việc giáo dục lý tưởng cách mạng và hoài bão, tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật còn hạn chế. Phong trào thanh niên phát triển không đều, chất lượng đoàn viên, thanh niên trong các lĩnh vực, các đối tượng còn có khoảng cách. Chưa kịp thời nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến trong công tác đoàn, gương thanh niên phát triển kinh tế, làm giàu ở địa phương. Vẫn còn số ít thanh niên chưa chuyên tâm vào việc học tập, rèn luyện, tự lực vươn lên và cống hiến cho đất nước, còn mắc các tệ nạn xã hội và vi phạm pháp luật. Tổ chức đoàn chưa có những giải pháp đột phá trong vấn đề giải quyết việc làm cho thanh niên.
Kính thưa các vị đại biểu

Thưa toàn thể Đại hội.
Năm 2016 tình hình kinh tế thế giới và trong nước dự báo sẽ tiếp tục có những biến động; là năm có nhiều sự kiện chính trị trọng đại của đất nước, đó là năm diễn ra Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII của Đảng, bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021. Trên cơ sở những kết, tồn tại, hạn chế trong công tác đoàn và phong trào thanh thiếu niên của phường năm 2015, tại hội nghị này, tôi xin gợi ý một số nội dung để các đồng chí thảo luận, vận dụng vào thực tiễn công tác đoàn và phong trào thanh thiếu niên của phường năm 2016, đó là:
Một là, Tổ chức đoàn cần làm tốt việc quán triệt, triển khai và tổ chức thực hiện nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII của Đảng và nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2015 – 2020, xây dựng chương trình hành động thực hiện với những nhiệm vụ và giải pháp có tính khả thi cao, gắn với thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của tổ chức đoàn trong năm 2016, tạo tiền đề để thực hiện thắng lợi nghị quyết Đại hội Đoàn nhiệm kỳ 2012 – 2017.

Hai là: Tăng cường công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đổi mới và mở rộng các hình thức sinh hoạt, học tập, không ngừng bồi dưỡng, nâng cao nhận thức lý luận, quán triệt đường lối nhiệm vụ cách mạng, nhiệm vụ thanh niên, xây dựng bản lĩnh chính trị, củng cố niềm tin, xác định rõ trách nhiệm của thanh niên trước yêu cầu và nhiệm vụ của đất nước, địa phương, đơn vị, nâng cao lòng yêu nước, yêu chủ nghĩa xã hội, tinh thần tự lực, tự cường, ý chí xây dựng đất nước phồn vinh. Đoàn phải đi đầu trong xây dựng lối sống mới có kỷ cương, có văn hóa trong thanh niên và trong toàn xã hội. Phải tổ chức thực hiện thật tốt cuộc vận động “Tuổi trẻ làm theo lời Bác” và chương trình “Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ Việt Nam vì dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh”.
Ba là, Đoàn cần gắn chặt các hoạt động của mình với các nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị, nhất là nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững ổn định chính trị, xây dựng và chỉnh đốn Đảng, chính quyền, củng cố quốc phòng và an ninh. Đoàn cần có nhiều hình thức và biện pháp đưa thanh niên tham gia tích cực các phong trào thi đua yêu nước của phường trên các lĩnh vực, đặc biệt là các lĩnh vực quan trọng cần đến vai trò xung kích của tuổi trẻ như phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội, tham gia giám sát và phản biện xã hội, phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa. Trong đó tiếp tục tổ chức thực hiện có hiệu quả phong trào “năm xung kích phát triển kinh tế xã hội và bảo vệ Tổ quốc”, “bốn đồng hành với thanh niên lập thân lập nghiệp”. Có tổ chức tốt việc đưa thanh niên tham gia các phong trào cách mạng của phường thì hoạt động của Đoàn Thanh niên mới đúng hướng, thiết thực, mới có sức cuốn hút và động viên đông đảo các tầng lớp thanh niên rèn luyện, trưởng thành, lập thân, lập nghiệp và cống hiến cho đất nước. Chú trọng việc nhân rộng các mô hình, gương điển hình tiên tiến trong công tác đoàn và phong trào thanh thiếu niên, vấn đề định hướng nghề nghiệp và giải quyết việc làm cho thanh niên.
Bốn là, Đoàn Thanh niên cần làm nòng cốt trong phong trào xây dựng một xã hội học tập, lấy việc học tập về các mặt, tiến công vào khoa học - công nghệ, nghiệp vụ quản lý, rèn luyện tay nghề để cống hiến ngày càng nhiều cho đất nước làm mục tiêu phấn đấu không ngừng của mình. Đồng thời phải ra sức xây dựng Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh và tổ chức của thanh niên của phường vững mạnh toàn diện về chính trị, tư tưởng và tổ chức, đủ sức đảm nhận vai trò nòng cốt trong phong trào thanh niên. Mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên bằng nhiều hình thức đa dạng, phong phú. Chú trọng nâng cao chất lượng sinh hoạt chi đoàn, với phương châm hướng mạnh về cơ sở, nâng cao chất lượng đoàn viên, nhất là chất lượng chính trị - tư tưởng và tính tiên phong, gương mẫu, trong đó đặc biệt chú trọng nâng cao chất lượng đoàn viên thanh niên. 
Tổ chức Đoàn cần lựa chọn những cán bộ Đoàn ưu tú, đủ phẩm chất và năng lực để giới thiệu nguồn cán bộ cơ quan Đảng, chính quyền và các đoàn thể khác của phường. Tổ chức, giáo dục và rèn luyện các em thiếu niên và nhi đồng, nêu gương tốt cho các em noi theo và hướng các em phấn đấu trở thành đoàn viên, thanh niên ưu tú, những công dân có ích cho đất nước.
Nhân dịp này, Tôi đề nghị các cấp ủy đảng, chính quyền tin tưởng ở thanh niên, giao nhiệm vụ cho thanh niên, thường xuyên quan tâm theo dõi, kiểm tra, giúp đỡ và tạo mọi điều kiện cho thanh niên hăng hái và tự tin tham gia vào các nhiệm vụ chính trị, kinh tế - xã hội của địa phương, đơn vị.

Trước khi dừng lời một lần nữa kính chúc các quý vị đại biểu và toàn thể các đồng chí sức khỏe, hạnh phúc.

Xin trân trọng cảm ơn!
